Unidad1 ‘

Fracciones

En esta unidad aprenderas a

» Sumar y restar fracciones heterogeneas

« Encontrar cantidades desconocidas

« Expresar numeros decimales como fracciones

- Expresar fracciones como numeros decimales

- Comparar numeros decimales y fracciones

- Encontrar cantidad de veces con cantidad de
veces una fraccion



1.1 Practica lo aprendido

Recuerda que:

A — Numerador: indica cuantas partes se toman de la unidad.

. — Denominador: indica en cuantas partes se dividid la unidad.

Fracciones propias: son las que tienen el numerador menor que el denominador.
8

Ejemplo: = , etc.

. P 3 21’

Fracciones impropias: son las que tienen el numerador mayor o igual que el denominador.

. 9 23
Ejemplo: =, ' T5 etc.

Numeros mixtos: son los que se forman con un nimero natural y una parte fraccionaria.
. 1 7

Ejemplo: 2—, 5=, etc.
Jemp 5’711’

1. Escribe la fraccidn que se representa, como propia, impropia o mixta.

a b.

) .. ) .
R.Q RQ

C-/1I d.1|
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/
Para convertir una fraccion a nimero mixto: Para convertir un nUmero mixto a fraccion:
AW *
3 = 2 3 1 7 —
A 23=7% Realizo3x2+1=7
Realizo 7+ 3 =2 residuo 1 %

2. Convierte las siguientes fracciones a nimero mixto:

10 15 21
a. — b. = c. =
3 4 6
3. Convierte los siguientes nimeros mixtos a fracciones impropias:
1 3 2
a.2 5 b.3 7 c.4 3

4. A partir del muro de fracciones compara las fracciones dadas y coloca > o <, seguin corresponda.

)t A St

Recuerda que:

e Para comparar fracciones homogéneas solo se comparan los numeradores.

e Para comparar numeros mixtos se comparan primero las unidades y si estas son iguales se comparan
las partes fraccionarias.

Muro de fracciones:

o
N
=

3 3
L 2 3
4 4
L 2 3 4
5 5 5 5
1 2 3 4 2
6 6 6 6 6
L 2 El 4 5 5
7 7 7 7 7 7
1 2 3 4 =2 5 Z
8 8 8 8 8 8 8
0o L =2 3 & 5 & 1 @38
9 9 9 9 9 9 9 9

2= |3 b.2+[ |13 3z 3=
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Para encontrar el MCD:

@ Escribe los divisores de cada numero.

() Identifica y escribe los divisores comunes.

@ Identifica y escribe el mayor de los divisores
comunes.

Ejemplo: Determinar el MCD de 6y 8.

Divisores de 61)(2)3, 6.
Divisores de 8{1)(2)4, 8.

El maximo comun divisor es 2.

Para encontrar el mem:

(D Escribe los multiplos de cada nimero.

() Identifica y escribe los mltiplos comunes.

@ Identifica y escribe el menor de los multiplos
comunes.

Ejemplo: Determinar el mcm de 6y 8.

Mdltiplos de 6: 6, 12, 18,24) 30, 36, 42,@8 ...
Multiplos de 8: 8, 16,24, 32, 40,@8 ...

El minimo comun multiplo es 24.

1. Encuentra el mem y MCD de los siguientes pares de numeros:

a.8y12
Multiplos de 8:

Mudltiplos de 12:

R: El minimo comun multiplo es

b.6y18
Multiplos de 6:

Multiplos de 18:

R: El minimo comun multiplo es

c.5y9
Multiplos de 5:

Multiplos de 9:

R: El minimo comun multiplo es

Divisores de 8:

Divisores de 12:

R: El maximo comun divisor es

Divisores de 6:

Divisores de 18:

R: El maximo comun divisor es

Divisores de 5:

Divisores de 9:

R: El maximo comun divisor es

2. Encuentra el mecm y MCD de las siguientes parejas de nimeros:

a.6y9 b.4y14
d.2y8 e.7y21
g.7y5 h.3y11
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1.3 Fracciones equivalentes por amplificacion y simplificacion

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Observa las cintas y responde:

0 Gq
2
- - " -
0 + v < 1
1 2 3

0 == == == 1
‘ 1 2 3 4 5 '
0 = + = = = 1
YRS
0 5= 5 5= 5 = 5 5 = 1

a. ¢Cuadles son las fracciones equivalentes de %, %y %?

b. ¢ Cémo puedes encontrar fracciones equivalentes de %?

12

Recuerda que las fracciones
la misma
cantidad se llaman fracciones

que representan

equivalentes.

c. Encuentra la fraccién equivalente a 5= con el menor denominador.

36

Soluciona ______________________________________________________________________________________________________________________

a. Observo el muro de fracciones, se tienen
las siguientes fracciones equivalentes:

1_2_3 i
@ 2 476
< 1 2 3 i
o 37679 i
arlo !
2_4_6 i
376 9 ;

c. Divido varias veces el numerador y denominador
por el mismo numero hasta que ya no sea posible.

/+2N /+2>4/+3>4
2_56_31
3 18 9 3

N3

Comprende

mismo numero:

%2

3
N2

Mo|sK

73N
2_6
379

N3

Y E

También puedes utilizar el MCD,
para simplificar fracciones.

EI MCD de 12y 36 es 12, asi que:

b. Multiplico el numerador y denominador por el

olo

e Si se multiplica el numerador y denominador por un mismo nimero, se encuentra una fraccion equi-

valente con mayor denominador, este proceso se conoce como amplificacion.

¢ Sise divide el numerador y denominador por un mismo nimero tantas veces hasta que ya no sea po-
sible, se encuentra una fraccion equivalente reducida a su minima expresidn, este proceso se conoce

como simplificacion.

Resuelve ______________________________________________________________________________________________________________________ -

d 2

1. Encuentra 3 fracciones equivalentes a cada una de las siguientes fracciones:
a. 2 b. 3 c. X
5 4 7

2. Simplifica las siguientes fracciones:
18 b. 30 c.
24 75 28

9

d. 42
56

30
39
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1.4 Homogeneizacion de fracciones, parte 1

¢Coémo puedes transformar % y % en fracciones homogéneas?

S OIUCIONA e -
Busco fracciones equivalentes de cada fraccion, hasta obtener fracciones homogéneas.
' e I\
1
Para = — —-m Para —: L —

o 3 4
Q G,@
< x4 2 S~ 3

’ %3 3 x3 4

Julia ﬁx \\ * XZy \ 1‘

-6_9 m

eydl i
x3 12

A

[y
3
4>|w\

u:|m
|
=
N|°°
7

(
/£

Para obtener fracciones homogéneas de % y % los denominadores de las fracciones equivalentes deben
ser multiplos de 3 y 4, por lo que puedo utilizar el mem.

El mcm de 3y 4 es 12, asi que el denominador de las fracciones buscadas es 12.

£
2 [ ER % ’
3 12 4 12 Carlos
Calculo los nimeros que iran en el numerador.
s <3
1.5 2
3712 4 12
Mg Nz

R: Las fracciones homogéneas de % y % son % y 19—2, respectivamente.

Comprende
Al proceso de convertir dos fracciones heterogéneas en homogéneas buscando fracciones equivalentes
con igual denominador, se le llama homogeneizar.

Para homogeneizar fracciones:

@ Determina el mcm de los denominadores.

@ Encuentra el nimero por el que hay que multiplicar el numerador y denominador de las fracciones
dadas para obtener una fraccidon equivalente con denominador igual al mcm.

Resuelve oo -
Homogeneiza las fracciones en cada caso.

3,5 b2, L C6 1 PR 0 Ly

R "5 Y3 7Y 10V 15710
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1.5 Homogeneizacion de fracciones, parte 2

Analiza ________________________________________________________________________________________________________________________ -

¢Coémo se homogenelza 2 y

Soluciona ______________________________________________________________________________________________________________________

Elmecm de 3y 9es9, asi que el denominador de las fracciones buscadas es 9.
Solo se calcula la fraccidn equivalente de ,yaque g ya tiene 9 como denominador.

ﬁ X3, ( lm\. 1m
Antonio ?:\3; %¢ | %
X
Im
\\ii
L 9

N

R: Las fracciones homogéneas de % 3 yi son ¢ 9 y= 9,

Comprende

respectivamente.

Cuando un denominador es multiplo del otro, solo serd necesario buscar la fraccidon equivalente de una

de las fracciones, pues la otra ya tiene el denominador deseado.

____________________________________________________________________________________________________________________________

¢Qué pasaria?

¢Cémo se puede homogeneizar 2— y 2—?

Homogeneizo la parte fraccionaria de los numeros mixtos siguiendo los pasos aprendidos en la

clase anterior.

@EImcmdeSyZele.

cuyo denominador sea 10.

1
5710 2
N

s X5,
3 _@ )
10
5

R: Los mixtos con parte homogeneizada son 2 oY 2

{
i @ Encuentro por qué nimero se multiplica cada fraccidon para obtener fracciones equivalentes

____________________________________________________________________________________________________________________________

Resuelve oo
1. Homogeneiza las fracciones en cada caso. . .
a3VE b7 Vg C7V1
2. Homggenelza 5 s 1 5
a3—y3— b.1?y1? c.57y1?

2 7
d. 3—y4

NI
RET
e6_y15
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Julia tiene 5 listones de diferentes tamafios y colores. Responde:

a. ¢Cual liston es mas largo, el verde con % m o el amarillo con % m?

b. ¢ Cudl listdn es mas largo, el azul con 2% m o el morado con 2% m?

c. ¢Cual liston es mas largo, el rojo con 3% m o el morado con 2% m?

Solucmna _____________________________________________________________
a. Para comparar las fracciones heterogéneas =Y b. Para comparar los nimeros mixtos 2% y 25,
homogeneizo las fracciones. dado que las unidades son iguales homoge-
neizo las partes fraccionarias.
Tengo que el mcm de 7y 2 es 14. Como el mcm de 3y 6 es 6, solo calculo la
fraccion equivalente a 2

/XZN /x7y 3
: 7 14’ 2 14 @
Antonio \\XZ’ \x7) 3 _
N

Ahora comparo 2 y L.
14 7 14° 4 5
Ahora comparo 2—6 y 2—6 :

8 _ 7
1w s o5
Vo s %%
4.1 VoY
7 72 2 5
. 2—< 2=
R: Listén verde. 3 6

376’

R: Listédn morado.
c. Para comparar los numeros mixtos 3% y 25, basta con observar las unidades.
Como 3 es mayor que 2, se tiene que 3% > 2%.
R: Liston rojo.

Comprende

e Para comparar fracciones heterogéneas se homogeneizan y se comparan como fracciones homogéneas.
e Para comparar numeros mixtos:

Si las unidades son distintas, se comparan las unidades.

Si las unidades son iguales se comparan las partes fraccionarias.

Resuelve oo
Coloca el signo < o > en el recuadro segun corresponda.

a3 b )5 el )2
d8= |8 e 72 22 faZ[ Jal
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1.7 Practica lo aprendido

4 N\

1. Coloca en el numerador el numero que corresponde para formar la fraccion equivalente con el deno-
minador dado.

8 b-i=Q c.%:Q d_%=Q

18 21 20

4.3 L35 ER]
"5 Y7 "8 Y% BRAT
gLy S (5,13
2V "2 Y73 BERAFY

2 4 5 7 . 5 3
g.S?y37 h.1?y1§ |-5?V6B

3. Coloca el signo < 0 > segun corresponda.

a.%@% b.%@% c.4%[j4%

¥Desafiate
1. Escribe de forma simplificada la fraccidon que representa la parte sombreada en cada caso.
a. Q m? b. % m2l c. % mN AN/
1m K- 1m X H—11m
Im 1m Im

2. Escribe las fracciones que representan la parte sombreada y comparalas.
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2.1 Practica lo aprendido

-

Recuerda que:
¢ Para sumar fracciones homogéneas se suman los numeradores y se coloca el mismo denominador.

- 1,2 _3
Ejemplo: ot =

¢ Para restar fracciones homogéneas se restan los numeradores y se coloca el mismo denominador.

i 1 _4_3
Ejemplo: .

e Para sumar nimeros mixtos:
Suma los nimeros naturales.
Suma las partes fraccionarias.

i . i i_ i i i= U = = i
Ejemplos.35+25—5 35+25 5 5+ 6

e Para restar nimeros mixtos:
Resta los nimeros naturales.
Resta las partes fraccionarias.

- a1 54 _43 96 _[p2)_,6_5,3
Ejemplos.38 28 18 % 28 28 28

1. Realiza las siguientes sumas:

3 1 1 3 3 5
a.?+? b?'i'? C.E+E
1 2 3 2 3 .4
dZT+3T 657+17 f.910+10
2 2 7 5 . 5 8
g.1T+2? h.1?+4? I3 +39
2. Realiza las siguientes restas:

,3_1 b5 _2 C9_5
4 4 "6 6 15 15
4 2 3 1 6 5
d.Z?—l? e.57—37 fsﬁ_ﬁ
1 2 3 5 . 3 7

-
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2.2 Sumemos fracciones heterogéneas

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

De un litro de jugo, Ana bebid % litro y Carlos % de litro, équé

Para sumar fracciones, estas

cantidad de jugo bebieron entre los dos? deben tener el mismo deno-
1,1 -
PO: >+3 minador.
S OIUCIONA e

Convierto las fracciones heterogéneas en fracciones homogéneas para poder realizar la suma.
El mcm de 2y 3 es 6, por lo tanto, busco fracciones cuyo denominador sea 6.

ﬁ 3y X2, - N
ket 1 _ N _ 11 |
. 276 36 1,1
José \x3)‘ \xz)‘ 2 * 3
. . 11 3.2 .
Las fracciones homogéneas de Y 5 Son Y -, respectivamente.
. _ 3 2
Asi que: i
1,1 _3,2_5
2t3 et e s
. _5
R: % de litro. iy
J
Comprende

Las fracciones que tienen diferente denominador se denominan fracciones heterogéneas.
Por ejemplo: % y % son fracciones heterogéneas.

Para sumar fracciones heterogéneas:
@ Homogeneiza las fracciones.
@ Suma las fracciones homogéneas, sumando los numeradores y escribiendo el mismo denominador.

Resuelve oo .
1. Escribe y realiza la suma que se ha representado graficamente.
a. b.
1l /1 I\ /1 I\ 11
y y
2. Encuentra el resultado de las siguientes sumas. 1 s
1,1 3,1 3,5 3,3 S
a. o t3 b.4+6 ¢ th d—+17 3779

3. Marta pinté % m? de una pared en la mafiana y por la tarde pintd % m?, écuantos metros cuadrados
pintd en total?
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2.3 Sumemos fracciones heterogéneas simplificando

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Calcula el resultado de las siguientes sumas y simplificalo.

6 1 3 1
a. 3 + 5 b. G + ©
Soluciona _____________________________________________________________________________________________________________________ -

b. Homogeneizo las fracciones para poder sumar.
El mcm de 5y 15 es 15, por lo que solo debo
calcular la fraccion equivalente de % con 15
como denominador.

a. Homogeneizo las fracciones para poder sumar.
El mcm de 8 y 12 es 24, por lo que calculo
las fracciones equivalentes con 24 como
denominador.

x3 %2
V" Va /x3y
2% [ 1
8 24 12 24 % ==
Ny Ny N
Carmen x3 x2 \xs)‘

Las fracciones homogéneas de % y 1—12 son Las fracciones homogéneas de % y 1—15 son
. | 1 .
respectivamente. ; % Y 15/ respectivamente.

18,2
24 Y 22
Asi que: Asi que:
6,1 _18 2 _20 3,1r_°,1_10
8 12 24 24 24 5 1515 15 15
Simplifico el resultado obtenido: Simplifico el resultado obtenido:
S22, 55,
20_120_5 0_2
247127 6 15~ 3
N N\ ™ Nig ™
6 , 1 _5 .3 .1 _2
R+t 12"% Ri5+5°3
Comprende
Para sumar fracciones heterogéneas:
(@ Homogeneiza las fracciones.
@ Suma las fracciones homogéneas.
@ Simplifica el resultado de ser posible.
Resuelve oo
1. Escribe y realiza la suma que se ha representado graficamente.
a. 1~ b. LI~

1 7 1 1 4 1 1 1 1
a.?+ﬁ b?+§ C.?‘I'? dT'l‘? e.?+

A
15

3. Dos hermanos fueron a un restaurante donde venden tortas de 1 m de largo, uno de ellos comié
% my el otro % m de la torta. ¢ Cuantos metros de torta comieron entre los dos?
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2.4 Suma de fracciones heterogéneas cuyo resultado es un nimero mixto

Analiza ____________________________________________________________________________________________________________________

Calcula el resultado de las siguientes sumas y simplificalo.

5 1 8 11
a.~ + 5 b. 3 + .
Soluciona _________________________________________________________________________________________________________________

a. Homogeneizo las fracciones para poder sumar.

Elmecm de 4y 6 es 12, por lo que calculo El mcm de 3y 6 es 6, por lo que solo debo

las fracciones equivalentes con 12 como calcular la fraccion equivalente de % con 6
denominador. como denominador.
x3 x2 x2

- e Ve VY
e s 1, 8.9
Ana 4 12 6 12 37 6

N3 N N

Asi que: Asi que:
5,1 _15 2 _17 1 _16 , 11 _ 27

= = s .1
476 12 12 12 36 6 6 6

La fraccion obtenida no se puede simplificar. Simplifico el resultado obtenido:

Observo que el resultado es una fraccion /3y
impropia por lo que la convierto en nimero %7 = %
mixto: N3t
Observo que el resultado es una fraccién
17 +12 =1residuo 5 —» % = 11_52 impropia por lo que la convierto en nimero
mixto:
9:2=4residuol —» 2 g%
Ri =+ —=1=> 2 7"
4 6 12 g 1 1
R: ? + ? = 47
Comprende

Cuando se suman fracciones heterogéneas y el resultado es una fraccion impropia:

b. Homogeneizo las fracciones para poder sumar.

@ Simplifica la fraccion impropia de ser posible.
Convierte a nimero mixto.

También puedes convertir a nimero mixto y luego simplificar.

Q 27+6=4residuo3—>%7=4%=4%
: Nz
Resuvelve oo
1. Escribe y realiza la suma representada graficamente. Convierte el resultado a nimero mixto.
a. b.
/1 I\ 1l /1 I\ 1l
y y
2. Suma y expresa el resultado como nimero mixto.
3 5 7 7 3 5 5 1 7 9
a.4+6 b.10+15 C'4+8 d.2+6 e.6+2

L . ., 5 7 . L L
3. Julia tiene dos cintas, una mide S my la otra mide g m Si las une, écuanto mediran?
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2.5 Suma de nimeros mixtos con partes fraccionarias heterogéneas

Analiza

Calcula el resultado de las siguientes sumas y simplificalo.

1,1 1 3
a.ls+= b. 2+ 15
Soluciona
a. Homogeneizo las partes fraccionarias. EEmecm de 3y 2es 6, porlo [ 1 1 1 R
que calculo las fracciones equivalentes con 6 como denominador.
1 1
e e YR
1.2 1 (3
: 376 26
Julia ) \XZ)‘ \X3)‘
Asi que:
1,1 _ .2, 3
It =1g+5
13 Sumo las partes fraccionarias
6 vy se mantiene la unidad.

-i i:i
R.13+2 16

b. Homogeneizo las partes fraccionarias. Elmcm de 6 y

4 es 12, por lo que calculo las fracciones equivalentes -
con 12 como denominador.

X2y, X3

1. 3.[9)

6 12 4" 12

oo™ N3

Asi que:
1 3 .92 .12
2 1 =255+153

_311 Sumo las unidades y sumo
12 |as partes fraccionarias.

oLl 43 ol
R.26 +14 —312 @ <L

Comprende
Para sumar numeros mixtos:
@ Suma los nimeros naturales.
@ Suma las partes fraccionarias ya homogeneizadas.

Resuelve

1. Escribe y realiza la suma que se ha representado graficamente.
a.

b.
1l 1l 11 1l 1l 1l 1l

2. Calcula el resultado de las siguientes sumas simplificando de ser posible.

3 1 1 2 2 1 2 2
aE+3T bl?‘l'— C5?+1? d4?+8E e.2—+4—=

NN
[
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2.6 Suma de nimeros mixtos con parte fraccionaria mayor que 1

Analiza ________________________________________________________________________________________________________________________ -

Calcula el resultado de las siguientes sumas y simplificalo.
2 1 1 5
a1?+27 bT+1?

S OIUCIONA e
a. Homogeneizo las partes fraccionarias. b. Homogeneizo las partes fraccionarias.
El mcm de 3y 2 es 6, por lo que calculo El mcm de 2y 6 es 6, por lo que solo debo
las fracciones equivalentes con 6 como calcular la fraccién equivalente de % con 6
denominador. como denominador.

x3
€S [y 1
AR 2 _[4] 1. 2°%
376 276 x
Antonio \xz)‘ \x3)‘ Nx3
Asi que Asi que
2 oLl 14,53 1,15 .3 ,.5
13+22-16+26 2+16-6+16
_ 3.7 Sumo las unidades y sumo _ 1.8 Sumo las partes fraccionarias
6 las partes fraccionarias. 6 yse mantiene la unidad.

Observo que la parte fraccionaria del resultado
es una fraccidn impropia, asi que simplifico:

Observo que la parte fraccionaria del resultado
es una fraccidn impropia, asi que simplifico:

7 _3,. L 8 _1+8
3?—3+6 16_1+6 /+2\
_ 1 _a41 - 2 _92 _51
_3+16_46 -1+16—26-23
2 1 1
Ri1Z +25 =4+ L1221
3 2 6 R.2+:|.6—23

Comprende

Si la parte fraccionaria del resultado de sumar es una fraccidon impropia se convierte a nimero mixto y
se suma a las unidades obtenidas.

Resuelve oo
1. Escribe y realiza la suma que se ha representado graficamente.
a. b.
11 11 11 11

bl

2. Encuentra el resultado de las siguientes sumas expresandolo como un numero mixto.

3 5 3 5 7 8 7 5
a.6T+1E b27+2? C.3?+1E d21—0+? e.—+5—
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2.7 Practica lo aprendido

4 N\
1. Calcula el resultado de las siguientes sumas y simplifica si es posible.

3,1 2 .1 3.3 7 12
= 4= < 4= C. = += d - +=
gt .5 +% 8 12 8t 16

5 1 3,5 2 3 7 2

=+ = —+ = —+4= —+2=

e. =t 1‘.4+12 g.57+414 h.112+23

2. Antonio va a la gasolinera, el tanque tiene 2% galones de gasolina y él agrega 3% galones. ¢ Cuantos
galones de gasolina tiene ahora el tanque?

3. Carlos y su hermana pintan sus habitaciones. Carlos utiliza L de galdn de pintura y su hermana % de
galdn. ¢Qué cantidad de pintura utilizan entre los dos?

4. Marta corrid 2 km el lunes y el martes corrid 17 km mas que el lunes. ¢ Cuantos kilémetros corrid el
martes?

¥Desafiate
1. José hace 2 mosaicos formados por dos cuadrados de 1 m de lado como se muestra en la figura, de-
termina qué fraccion representa la parte pintada entre los dos mosaicos.

1m 1m

2. Marta realizd las siguientes sumas, pero se borraron algunos nimeros, ayudale a encontrar los nime-
ros que se borraron.
L E_18 b. % + % =4

=+ ==
S TR 15
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3.1 Resta de fracciones heterogéneas

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Antonio tiene % m de cuerda y utiliza % m. ¢ Qué cantidad de cuerda le sobré a Antonio?
1 1
PO. T - ?
S OIUCIONA e

Convierto las fracciones heterogéneas en fracciones homogéneas para poder realizar la resta. El mcm de

4y 6es 12, porlo tanto, busco fracciones con 12 como denominador.

e 1_(3) 12 1m 1m o
N 4”12 6 12 : : | b | e
Antonio \xg)l \XZ)‘ i ' i ' '

1m Im
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 =i—i
Las fracciones homogéneas de%y% P | Lo | 212
3,2 ;
son 5y 75, respectivamente.
p 1m
Asi que: | =1
SR 12
1_1_3_2_1 ~ J
4 6 12 127 12 N @
R'im
i m
Comprende

Para restar fracciones heterogéneas:
(@ Homogeneiza las fracciones.

@ Resta las fracciones homogéneas, restando los numeradores y escribiendo el mismo denominador.

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________

1. Escribe y realiza la resta que se ha representado graficamente.

B sall Seaw

2. Encuentra el resultado de las siguientes restas.
3 1 7

3 7 8 7 3
@577 b7 - 773 d%6~%

L 44
"5 15

3. Ana tiene % litro de leche para hacer una quesadilla, pero solo utiliza % de litro, é qué cantidad de leche

le queda sin utilizar?
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Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Calcula el resultado de las siguientes restas y simplificalo.

a0 2 _3 b 2 _ L
"4 6 "5 15
Soluciona _____________________________________________________________________________________________________________________ -

a. Homogeneizo las fracciones para poder restar.
El mcm de 4y 6 es 12, por lo que calculo las
fracciones equivalentes con 12 como denomi-

nador.
p %3, X2,
eI ENE) 3 _[e]
4 4712 6 12
José \\x3’ \)(2’
Asi que:
3_3_595_6_3
4 6 12 12 12

Simplifico el resultado obtenido:

/*331
3.1
12 4
NP,
3 3 _1
R ~%73
Comprende

Para restar fracciones heterogéneas:
@ Homogeneiza las fracciones.
@ Resta las fracciones homogéneas.

b. Homogeneizo las fracciones para poder restar. El
mcm de 5y 15 es 15, por lo que solo calculo la
fraccidon equivalente de % con 15 como denomi-
nador.

X3,
9 _[27)
515
N3
Asi que:
S_7_27_7_2
5 15 15 15 15

Simplifico el resultado obtenido:

/+5y
20._4
15~ 3

N,

Convierto la fraccién impropia a nimero mixto:

%= 1%;ya qued+3=1residuo1l

@ Simplifica el resultado de ser posible o convierte a nimero mixto si la fraccidén resultante es impropia.

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________

1. Encuentra el resultado de las siguientes restas.
L4 _1 b 51
" 15 6 "6 10
Q15 3 fL_5
"6 4 "6 8

NN 51
7T 12 312

9 5 7 5
%6 " 18 h.5 -3

2. Marta corrio % km el lunes y el martes corrid % km, écuantos kildmetros mas corrié el martes?
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3.3 Resta de nimeros mixtos y fracciones, parte 1

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Calcula el resultado de las siguientes restas y simplificalo.

3 1
b. 27_1?

NII—‘

3
a.34—

Soluciona ______________________________________________________________________________________________________________________

a. Homogeneizo las partes fraccionarias.
Elmcm de 4y 2 es 4, por lo que solo debo cal-
cular la fraccion equivalente de % con 4 como

b. Homogeneizo las partes fraccionarias.
El mcm de 4y 6 es 12, por lo que calculo las
fracciones equivalentes con 12 como denomi-

denominador. {  nador.
/x2 i /x3 /x2
@ 1 _ i 3 _@ 1 _
~4 2" 4 : 4712 6 12
Carlos \xz)‘ i \x3)‘ \XZ)‘
Asi que: Asi que:
3 _1_33 2 L 3 _qLl_,9 42
3733 i 2yl =215
31 Resto la parte fraccionariay ! -1 Resto las unidades y resto
4 se mantienen las unidades. | 12 |as partes fraccionarias.
3_1_51 CR23_1Llo17
R34 2—34 R.24 16—112
e R\
Representacién del literal b.
1m 1m 1m 1 m—__
T T 53 _q1
Im Im Im 1m * Im
=29 _12
1m 1m 1m
i _47
e
N\ J

Comprende
Para restar nimeros mixtos:
@ Resta los numeros naturales.
@ Resta las partes fraccionarias ya homogeneizadas.
(3) simplifica el resultado de ser posible.

ReesueIVe oo
1. Encuentra el resultado de las siguientes restas.
4 2 5 1 3 3
a.3—-2= b. 7= -5=— c.4=-1= s _1 I _4
573 6 ~15 5 720 d.6+ -7 830" 15

2. Julia eché 8% galones de gasolina a su auto por la mafiana. Si durante el dia gastd 2% galones, équé
cantidad de gasolina tiene?
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3.4 Resta de numeros mixtos y fracciones, parte 2

Calcula el resultado de la siguiente resta y simplifica el resultado:
2

22— _ =

3

Soluciona ..................................................................................................................... -

Homogeneizo las partes fraccionarias.
El mecm de 4y 3 es 12, por lo que calculo las fracciones equivalentes con 12 como denominador.

/Xay /X4y
1. 2 6

4712 3712
N3t N Ana
Asi que:
A _2_,3_28 laparte fraccionaria del minuendo es menor que el sustraendo,
4 3 12 12 55 que convierto una unidad del minuendo en fraccidn.
15 8 . . . .
=15-5 Resto las partes fraccionarias y se mantiene la unidad.
a7
=1 12
1 2 7
Ri2-3713
i i i i i i il m\
/—1 m Im
.7
= ]_E
. J
Comprende

En la resta de numeros mixtos menos una fraccidn, si la parte fraccionaria del nimero mixto es menor
que el sustraendo, se convierte una unidad del nimero mixto en fraccion.

Resuelve oo -
1. Encuentra el resultado de las siguientes restas.
3 4 1 5 1 5 1 3 2 3
a.4T—? bZ?—? C.ST—? d3?_ﬁ e.4E—E

2. Ana compré 3L libras de azucar para hacer un pastel, pero solo utilizé % de libra. ¢ Cuantas libras de

azucar le sobraron?
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Analiza

Antonio ordefia vacas, este dia obtuvo 3% galones de leche. Si dejara 1% galones
para consumir en su casa y vendera el resto, ¢cuantos galones de leche vende-
ra?

3212
PO:3- -1

Soluciona
Homogeneizo las partes fraccionarias.
El mecm de 5y 3 es 15, por lo que calculo las fracciones equivalentes con 15 como denominador.

3y X5
2 _(¢) 2,
515 315
Carmen
N3 N5 ¢
Asi que:
32 _q12-36 410 La parte fraccionaria del minuendo es menor que el sustraendo,
> 3 15 15 asi que convierto una unidad del minuendo en fraccion.
5,21 _ 110 . o
BT 15 Resto las unidades y resto las partes fraccionarias.
11
=13

11
R:1 15 galones.

Comprende

Al restar nUmeros mixtos si la parte fraccionaria del minuendo es menor que la parte fraccionaria del

sustraendo, se convierte una unidad del minuendo en fraccion.

Resuelve oo
1. Encuentra el resultado de las siguientes restas expresandolo como un nimero mixto.

4 9 3 5 1 3 1 4 1 3

a.57—414 b.84—76 c.44—110 d.65—27 e.74—35

2. Marta tenia 6% m de listédn para decorar su salén y utilizé 5% m. ¢ Qué cantidad de liston le sobré?

x
Describe el error en la siguiente operacidon y corrige:
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3.6 Practica lo aprendido

(
1. Encuentra el resultado de las siguientes restas y simplificalo.
L 1_5 b5 _T c1_ 7 42_2
"8 12 ) 10 ) 18 ©5 3
3 1 2 1 1 3 1 4
e.S?—T f.Z?—l? g.3?—1T h61—5—3?

3

g M de liston azul y%m de listén blanco.

2. Ana tiene % m de listdn azul y% m de listdn blanco. Si utiliza
a. ¢Qué cantidad de liston azul le sobrg?

b. éQué cantidad de liston blanco le sobrg?

3. Para pintar su casa José compré 5% galones de pintura y solo utilizd 2% galones. ¢Qué cantidad de
pintura no utiliz6?

4. Carlos compro 5% libras de comida para su perrito y al final de la semana solo hay 1% libras. ¢Qué
cantidad comid el perrito?

5. Julia nado 2% km el lunes en su practica de natacion y el martes % km menos que el lunes. ¢ Cuantos
kildmetros nadé el martes?

¥Desafiate

1. Antonio hizo una pintura para su clase de Artistica, utilizé un cuadrado
de 1 m de lado. Encuentra qué fraccion pintd de azul.

S
L’é"\ Puedes trazar otras lineas para dividir
4 el cuadrado en partes iguales.

2. Marta realizé las siguientes restas, pero se le borraron algunos niumeros. Ayudale a encontrar los nu-
meros que se borraron.

€£€_3_1 S _&_c3 1 _3_37
a5 773 720 b. 53 %‘514 CE3 -7 =35




4.1 Expresion de divisiones como fracciones

Reparte equitativamente los litros en los recipientes que se indica y escribe la division como fraccion.
a. 3 litros de jugo en 5 botellas.
b. 2 litros de jugo en 3 picheles.

Soluciona ......................................................................................................................

a. Divido cada litro en 5 partes iguales, cada

una representa % de litro. 1 litro es 5 veces
1 1

b. Divido cada litro en 3 partes iguales, cada una

representa % de litro. 1 litro es 3 veces <, asi

que 2 litros es 6 veces %

3'

3 asi que 3 litros es 15 veces <.

5

Para repartir 2 litros en 3, reparto 6 veces 1

Para repartir 3 litros entre 5, reparto 15 veces 3

. 1 .2
entre 3 que es igual a 2 veces —, es decir =.

1 . 1 .
— entre 5 que es igual a 3 veces —, es decir =N 3

5 5

Por lo tanto, 2 + 3 esigual a i.

Por lo tanto, 3 + 5 esigual a i. 3

5

Comprende

La division de dos numeros puede ser En algunos casos resulta mejor expresar

expresada como una fraccion, siendo el . . . _ . \‘ las divisiones como fracciones.

numerador igual al dividendo y el deno- Por ejemplo: 2+ 3 = 0.666...
minador igual al divisor. Pues se trata de una division inexacta.

éQué pasaria?
¢Como se expresa 5 + 3 como fraccion?
11 11 11 11 11 11 1l

e m——c——————————

...........................................................................................

Resuelve ...................................................................................................................... -

1. Representa las siguientes divisiones como fracciones en su minima expresion.

a.1+3=Q b.4+5=Q c.9+4=% d.7+9=%

) )

2. Representa las siguientes fracciones como divisiones.

a.%=D+D b.%=D+D c.%=D+D d.%=D+D
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Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

¢Como se pueden representar los siguientes nimeros como fracciéon? Recuerda que puedes 5
a.5 b.3 representar una division e
como una fraccién. y =
S OIUCIONA o ;

a. Como 5 esigual a5 + 1 puedo expresar la
divisién como fraccién.

b. Como 3 esigual a 3 + 1 puedo expresar la
divisién como fraccién.

3

Por lo tanto, 5 = % Por lo tanto, 3 = =R

3 L.
Como - esuna fraccion, puedo encontrar
fracciones equivalentes.

N
\x2x3 /‘ /‘

Observo que hay diferentes fracciones para
representar el nimero 3.

5 .
Como - esuna fraccidn, puedo encontrar
fracciones equivalentes.

_2_10_15
5'1' 2 3

&7

Observo que hay diferentes fracciones para
representar el numero 5.

20
4

)
| /

=2 10 15 -20 -3 -5 -2 =12
5—1 5—2 5—3 5 2 3 1 3 > 3 3 3 2
Comprende

Un nimero natural se puede expresar como una fraccidon en su minima expresion, que tendra numera-
dor igual al nimero natural y denominador 1.

Para representar un numero natural como una fraccién con denominador diferente de 1:
(D Expresa el nimero natural como una fraccién en su minima expresion.
(2) Determina fracciones equivalentes.

Resuelve oo -
1. Expresa los siguientes numeros naturales como fracciones en su minima expresion.

b.1O=Q c.11=Q d_9=Q

@] ) 0 )

2. Expresa los siguientes nimeros naturales como fracciones con el denominador indicado.

o Sl )

a.6=

7 5 9
x 5
Mario estaba haciendo su tarea de Matematica que consiste en escribir nimeros S 108
naturales como fracciones. Accidentalmente borrd el denominador de la fraccion. AR N

¢Cual es el denominador que corresponde?
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Responde:

Recuerda que un décimo (%)

también puede representarse

a. ¢Cuantas veces cabe % en1? como 0.1.

b. ¢ Cuantas veces cabe 0.1 en 1?

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Maria tiene 0.7 m de cinta azul y 1.6 m de cinta verde.

a. ¢Como puedes expresar la longitud de la cinta azul como fraccion?

b. ¢Como puedes expresar la longitud de la cinta verde como fraccién?

Soluciona _______________________________________________________________________________________________________________________

a. 0.7es7veces 0.1
1
0.7 es 7 veces 75
Ya que puedo representar 0.1 como %,
entonces 0.7 es equivalente a %.

Por lo tanto, 0.7 m = % m.

Por lo tanto, 1.6 m = 35

decir 1% gue equivalen a %
Entonces 1.6 =1+0.6 = 1+% 1%.

16
om

%m=1

Represento en la recta 0.7 y 1.6 y ubico en la misma recta las fracciones correspondientes:

0.1 02 03 04 05 06/0.7\08 09 1 11 12 13 14 15@.

0 [\

I Y N N N L1 |
L L L L L L L L L 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 5
0 L 2 2 4 2 S\Z/E 2 q3l32q2 1t g2\s

10 10 10 10 10 10 10, 10 10 1 110 110 1 11 110

Observo que:
a.0.7m= L

Comprende

b.1.6m==m=

e Un numero decimal hasta las décimas menor que 1 se puede expresar como
fraccion propia, colocando en el numerador el numero de décimas y como de-

nominador el nimero 10 y se simplifica de ser necesario.

¢ Siel numero decimal es mayor que 1 se puede expresar como nimero mixto, las
unidades del nimero decimal seran las unidades y la parte decimal se convierte
en la fraccién propia aplicando el paso 1y simplificando de ser necesario.

1. Expresa los siguientes nimeros como fraccion.

a.o.3=% b.o.4=%
2. Expresa los siguientes nimeros como un nimero mixto.

a.1.3=D% b.2.5=D% c.3.8=D%

c. 0.5=%

b.1.6=1+0.6, tengo 1 unidad y 6 décimas.

3
5

1
Puedo expresar 0.6 como 6 veces 107 €S v{
Carlos

m.

Julia
10
A%
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Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

¢Como puedes expresar los siguientes decimales como fracciones?

a.0.04 b.2.34 c.0.003 d.1.105
s Una centésima 0.01 también puede representarse como (ﬁ).
g Una milésima 0.001 también puede representarse como (ﬁ).
S OIUCIONA e -
S AL
a. En 0.04 hay 4 centésimas, es decir 4 veces — 100, entonces 0.04 = 00 - 35 @
b.2.34 =2+ 0.34 observo que hay 2 unidades y 34 décimas que puedo expresar como 34 veces Ana
1 34 17 _5 17
100" entonces, 2.34=2 + 100 2 100 =2 =0 Por lo tanto, 2.34 =2 0
_ 3
c. En 0.003 hay 3 milésimas, es decir 3 veces —— T 000’ entonces 0.003 = 000"
d. 1.105 =1 + 0.105 hay 1 unidad y 105 milésimas que puedo expresar como 105 veces m, entonces,
_ 105 _ , 105 _
1.105=1+ 1000~ 11’000 =1 200 . Porlotanto, 1.105 = 1—— 200
Comprende
e Caso 1: Un numero decimal hasta las centésimas menor que 1 se
puede expresar como fraccidn propia, colocando como numerador 0 - @
el nimero de centésimas y como denominador el nimero 100, sim- ’ 100
plificando cuando sea posible.
e Caso 2: Un numero decimal hasta las milésimas menor que 1 se
puede expresar como fraccién, colocando como numerador el nu- o¢
mero de milésimas y como denominador el numero 1,000, simpli- 0. ’ ‘ = W

ficando cuando sea posible.

e Caso 3: Si el nimero es mayor que 1 se puede expresar como nu-
mero mixto, las unidades del nimero decimal seran las unidades .‘
del nimero mixto y la parte decimal se convierte en fraccion propia ANO® O - A
aplicando el caso 1 o el caso 2.

Resuelve oo
1. Expresa los siguientes numeros decimales como fraccion.

L) [ [ L)

a.0.03=— b.0.56 =— c.0.72=— d.0.45=—

O O O U
U U U

e.0.005=— £.0.012=— g.0.106 =— h.0.235 = %

0 0 0

2. Expresa los siguientes nimeros decimales como un nimero mixto.

~0 A0 O ~0
a.z.oe_@D b.3.15 DD .3.004 DD d.7.129= |
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4.5 Expresion de fracciones como nimeros decimales

¢Como puedes expresar las siguientes fracciones como numeros decimales?

Soluciona _______________________________________________________________________________________________________________________

1 1 3
a. b. 3 ¢
o1 i
a. La fraccidén -4 se puede expresar como la :
division 1 + 4. Al realizar la division se obtiene !
que 1+4=0.25. i
1 i
Por lo tanto, il 0.25 |
.. 3
c. La fracciéon > se puede expresar como la
division 3 + 4. Al realizar la division se obtiene

que 3+4=0.75.

Por lo tanto, % =0.75

Comprende

1
b. La fraccién 5 se puede expresar como la

division 1 + 3. Al realizar la divisidn se obtiene

que 1+3=0.333...
G50,
—

P

Por lo tanto, % =0.333...

Julia

L2
d. La fraccién 5 se puede expresar como la
division 2 + 3. Al realizar la division se obtiene

que 2 + 3 =0.666...

Por lo tanto, % = 0.666...

Para expresar una fraccion como un nimero decimal se efectua la division del numerador entre el de-

nominador de la fraccion.

éQué pasaria?
s . . 1 . .
¢Como se expresa el nimero mixto 37 en numero decimal?

1 _
37—3+

Para convertir un nimero mixto a decimal, las unidades del nimero mixto seran las unidades del
nuimero decimal y se convierte la parte fraccionaria a decimal.

=3+05=35

____________________________________________________________________________________________________________________________

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________

5

Expresa las siguientes fracciones como un nimero decimal:
1 3
a.— b. 0 c.

¥ Desafiate

4

Maria posee un listén de 1 m y comienza a doblarlo para cortarlo en 8 partes iguales. ¢ Cuantos metros

en decimales medird cada parte?
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Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Compara los siguientes pares de nimeros:
%y0.75 b2—y25 c.3Lty27

S MU 0N e
a. Convierto 0 75 a fraccion. b. Comparo 2 o ¥ 2.5, como las c. Al comparar 3%y 2.7,

0.75 = W’ al simplificar la unidades son iguales, solo observo las unidades
fraccion se obtiene %. comparo la parte fraccionaria del ndmero mixto y del

y la parte decimal es decir, nimero decimal.

G v@

Homogeneizo % y %. comparo -5 V 0.5.

Ahora comparo -5 y 23: Convierto 0.5 a fraccion 0.5 = 1%
p 8 15 h Como 3 > 2 se tiene que:
200 L =2 Ahora comparo
Lot 20 < 20 P 1oy1o 3%>2‘5
José ¢ ¢ 3 5
2 3 0710
L <= 10 10
5 1 l
Entonces: % <0.75 —<0.5
También puedes convertir la fraccién Entonces: zi <25
a decimal y comparar nimeros de- o 10
cimales. Como % = 0.4, entonces se /3
compara 0.4y 0.75. 4
Comprende

Para comparar decimales con fracciones propias se convierte el nimero decimal a fraccion y se compa-
ran las fracciones.

Para comparar numeros mixtos con decimales:
¢ Silas unidades son distintas solo se comparan estas.
¢ Silas unidades son iguales se compara la parte decimal y la parte fraccionaria del nimero mixto.

Resuelve oo -
1. Coloca el signo <, > 0 = en el recuadro segun corresponda.

a= Jos b+ |06 ¢33 |35
d25[ |25 el 115 22 |38

2. Julia bebid 2.4 litros de agua el lunes y el martes bebid 2% litros de agua. ¢ Qué dia bebié mas agua?
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4.7 Cantidad de veces en fracciones

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Julia tiene dos listones, uno de 50 cm de longitud y otro de 8 cm y Carlos tiene un liston cuya longitud es
20 cm. éCudntas veces cabe el liston de Carlos en cada uno de los listones de Julia?

Soluciona ______________________________________________________________________________________________________________________

Comparo el liston de Julia de 50 cm con el de Comparo el listén de Julia de 8 cm con el de
Carlos que mide 20 cm. Carlos que mide 20 cm.

/—50cm—\
o

8cm

4

5
v

Carlos

D

20cm

| | | :
0 1 2 |

I}Sl

| |
0 1
PO: 50+ 20 PO: 8 +20
Puedo expresar la division como fraccion: Puedo expresar la divisidn como fraccion:
.20=20 220=2
50720-20 8.20-20
Simplifico la fraccidn: Simplifico la fraccién:
50_5 _,1 8 _2
200 2 20 5

R: El liston de Carlos cabe 2 veces en el de Julia.

2
R: El liston de Carlos cabe 2% veces en el de Julia. <

COmprende
Para obtener la cantidad de veces que cabe un nimero en otro se utiliza la division.
cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base

Cantidad a
. i _—— comparar
También se puede expresar como fraccion. _
cantidad a comparar - : -
cantidad de veces = - : ; : :
cantidad base { Cantidad :
base q f
Cuando la division es inexacta se puede expresar | | |
como fraccién y simplificar de ser posible. 0 1 Cantidad
de veces
Resuelve oo
1. éCudntas veces cabe la longitud de la cinta B en la longitud de la cinta A? Expresa como fraccion.
a. /__ 25cm \ b. 6 cm
 — » fm
i 7em | ' ; 2bem—m8ow—
» — | T —

o = I 1'

2. Un listén rojo mide 12 cm y un listén verde mide 36 cm. ¢ Cudntas veces cabe la longitud del listédn
verde en la longitud del liston rojo?
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4.8 Practica lo aprendido

1. Completa los recuadros con los nimeros que corresponden:

U 0

2.9+ 7=— b.8+5=

O RS
d'D+D=% e-D+D=% f.D+ =%

c.4+11=

aw.

2. Escribe los siguientes nimeros naturales como una fraccidn.
a.2 b.8 c. 16 d. 13

3. Escribe los siguientes nimeros decimales como una fraccién.
a.0.24 b.0.8 c.0.123 d.5.7

4. Escribe las siguientes fracciones como un nimero decimal.

1 4 3 1

5. Encierra las filas donde los nimeros estan ordenados de menor a mayor.

________________________________________________________________________________________________

/ VoS VoS VoS VoS VoS A
: o 1 Lo Lo ) Lo Lo 3 i
| 1,4 [} 1_ [} 3 8 t- ] 3— [ 4.5 [ 4— |
] [ 10 [ [ 10 [ [ 5 '
[ ;o ;o ;oA ;o ;o /
‘\ ________________ 4 ‘\ ________________ 4 \\ ________________ 4 ‘\ ________________ 4 ‘\ ________________ 4 \\ ________________ s
ST \“ ST \“ ST \“ gOOTTTTTTTTE \“ SO \“ JSoTTTTTTTTTTTT s“
i i 7 . " ) 9 L) 2 i
| 0,6 [ ] f"l 3,5 I"J| 3.8 I"J| 5_ [ 6 ]
| [ 10 [ (] [ 10 [ 5 ]

i i i i i i
i RN RN RN Y RN K
e cccccccccaa=” ’ M rcccccccceam=? ’ M cccccccceam=? ’ M ecccccccceam=? s M cccccccceaa=? ‘ M cccccccceaa.=? ’
ST \“ SOTTTTTTTTTE \“ SOTTTTTE \\‘ pOTTTTTTTTTTTT \“ SOTTTTTTTTTTE \“ SOTTTTTTTE \“
! ! ! ! ! ' '
' 1 i i 3 i i i 1 i
| — = 0.5 = 1— b= 1.6 = 2.4 = 5= |
' 5 [ (] 10 [ (] [ 2 |
‘\ Il ‘\ ’l ‘\ ’. ‘\ Il “ Il ‘ ll
N, 4 N, 4 N, 4 N, 4 N,

________________________________________________________________________________________________

Cuando la division no es exacta puedes
expresar el cociente como fraccién.
6. Resuelve:

a. Marta tiene 7 m de lazo y los cortara en 5 trozos iguales. ¢ Cudnto medira cada trozo?

b. Julia reparte 9 litros de jugo a 11 nifios equitativamente. ¢ Cuantos litros de jugo le tocaran a cada
nifo?

c. Carlos bebe 2.8 litros de agua y su hermana bebe 2% litros el mismo dia. ¢ Quién bebid mas agua?

d. Se tiene un lazo verde de 28 m de largo y un lazo azul de 7 m de largo. ¢ Cuantas veces cabe la lon-
gitud del lazo azul en la longitud del lazo verde?

e. Se tienen 6 litros de jugo y 8 litros de agua, ¢cudntas veces se tiene la cantidad de jugo en compa-
racion con la cantidad de agua?
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Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Calcula las siguientes operaciones.

1011
===
a5 T3t

S MU ONA e
a. Para realizar la suma puedo homogeneizar todas las fracciones.
Elmecm de 5, 3y 2 es 30, por lo que calculo las fracciones equivalentes con denominador 30.

x6 %10 %15
PO O O
5" 30 3730 2730
N6 “x10™ “x157
Asi que:
1.1 .1 _6 .10 15
St 3 v 7530301 30
-3
30
_11 L1101
-130 R: G + 3 + 3

b. Homogeneizo las tres fracciones. El mecm de 9, 6 y 4 es 36, por lo que calculo las fracciones equivalen-

tes con denominador 36.

s e

7 _[28 1_(6]

97 36 6 36

Neg N

Asi que
7 1 1 28 6 9
29 6 4 236 36 36
422 9
‘236 36
_513 7
‘236 9
Comprende

/"9y
1_[9]
4" 36
Mg

1
6

Para sumar tres fracciones heterogéneas:

@ Homogeneiza las fracciones.
(2 Resuelve asociando de izquierda a
derecha o de derecha a izquierda.

Las fracciones homogéneas de i, % V%

son 5 10
30’ 30

15

Y30 respectivamente.

1
135

Las fracciones homogéneas de

son 28 &y 2 respectivamente
36" 36 ¥ 367 'SP :
113
4 ‘236

Para restar tres fracciones heterogéneas:
@ Homogeneizar las fracciones.
(2 Resuelve en orden de izquierda a

&Ol\l

NP

1 1
I?VT

Para la resta
no se aplica
la propiedad

asociativa.

Resuelve _______________________________________________________________________________________________________________________

1. Efectua y simplifica los resultados.
5,3 ,5 1,2 .5
a.?+7+? b?+?+ﬁ

derecha.
2 1 1 6 1 1
‘3 T . d57 -3 1

2. Por la mafiana Carlos bebio % de un litro de agua, al mediodia % de litro y por la noche % de litro, iqué
cantidad de agua bebid en todo el dia?
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Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Julia tiene 3% litros de jugo, le regala % litros a Carlos y% litros a José. ¢ Cuantos litros de jugo le quedan

aJulia?
5 5 3
PO: 35 (? ¥ T)
S OIUCIONA o
Efectdo: . . y S ﬁ
3 5 ( 5.3 ) 3 5 (10 L9 ) Primero se realiza la operacion del paréntesis, V6
S5 _(5,3)_.25_(0,9 . ' prests b3k N
8 6 4 8 12 12 =y =
por lo que homogeneizo las fracciones &y 7~ Antonio
5 19 . , .
= 3? -5 Realizo la suma del paréntesis.
_35 17 Como la fraccion resultante es impropia puedo
8 12 convertirla en un nimero mixto.
3l _ 14 _,1 Efectuo la resta de nimeros mixtos, para ello
24 24 24 homogeneizo las partes fraccionarias.
R: 2L litros.
24
Comprende

Para realizar operaciones combinadas de suma y resta de fracciones con nimeros mixtos:
@ Realiza la operacidn que esta dentro del paréntesis.

(2) Realiza las operaciones en orden de izquierda a derecha.

Recuerda homogeneizar cuando las fracciones a operar son heterogéneas.

_________________________________________________________________________

¢Qué pasaria?
1

s , ./ 1 3
¢Como se efectua la operacidon 37 + ZT - ??

1 1 1 _52 1 1
37+27—?—34+24 5

.3 1 15 4
‘54 5 520 20
-cll

\ 20

_________________________________________________________________________

ReesuUeIVe oo -
1. Efectua expresando el resultado en fraccidén propia o nimero mixto.

3 1 3 5 1 1 2 3 2 7 2 3
aST—(?+?) b?_(T_T) C2?+1?—1—5 d4?+2?—17

2. A Marta le encanta hornear postres, por lo que compra 5 Ib de harina. El dia lunes ocupé 2% Ib en
elaborar una quesadilla y el martes % Ib en un marquesote. { Qué cantidad de harina le quedd?
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Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Carmen bebid 2% litros de agua el sabado y 1.25 litros de agua el domingo. ¢ Qué cantidad de agua
bebid el fin de semana?
PO: 2 +1.25

S OIUCIONA e
Convierto 1.25 a fraccion. ﬁ i Convierto 2% a numero decimal. e
125=1-2 =11 A Uy
2= 1900712 L 22 -2+32=2+06=26 -
José i 5 5 Julia
Asi que: i Asique
22 +125=23 411 | 22 +1.25=2.6+1.25
5 5 4 i 5
_,12, .5 § =3.85
=230t 13g ;
-3 | R:3.85 litros.
20 i
17 | 3% equi.v.ale a3.85. , Vic %
R: 3% litros. Para verificarlo, puedes pasar el nimero S ,g @
decimal a nUmero mixto, o viceversa. ue
Comprende
Parasumar orestar fracciones o nimeros mixtos con nimeros decimales:
@ Convertir el nimero decimal a fraccién o numero mixto.
@ Realizar la resta o suma.
. 4
Ejemplo: 2? -0.75
4 4 3 . , . .,
2? —-0.75= 2? =T Se convierte el nimero decimal a fraccion.
= 2;_8 - % Se realiza la resta del nimero mixto con la fraccion.
-7 L
20
Resuelve oo
1. Calcula las siguientes operaciones y expresa el resultado como fraccion o numero mixto.
1 1_ L 3
a. 12 +0.25 b. 33 0.5 c.1.8 10 d. 0 +3.7
2. Calcula las siguientes operaciones y expresa el resultado como un nimero decimal.
1 3_ 1 2 A
a.2+0.05 b.5-03 c.3.2+425 d.242+1% e.0.15 + 15
* 1.3 0.8
En las casillas en blanco deben ir fracciones de manera que al 12
sumar los nimeros que estan en cada columna, fila o diagonal :
el resultado sea el mismo, encuentra las fracciones que faltan. 1.1
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5.4 Practica lo aprendido

\
1. Calcula el resultado de las siguientes operaciones y simplifica los resultados.
2 .5 .7 1 1 1 2 1,2 3 1.2
a3ttty S -(5rs) d2p-7rg
2 5 1 3 5 3 1 1
eatv23 -1 24175 g.Z?—(15+T) hat-o0s-+
2. Resuelve:

, . . ~ 1
a. Carlos se esta preparando para una competencia de atletismo, por la mafiana corre 1~ km, por la
2 e Y ,
tarde corre 5~ kmy por la noche 1% km. ¢ Cudntos kildmetros corre en un dia?

b. Julia compra 5 Ib de azucar, en la mafiana utiliza 1% Ib para hacer atol y en la tarde utiliza 2% Ib
para preparar refresco, ¢ qué cantidad de azlcar le queda al final del dia?

c. Para preparar una quesadilla, Antonio compra 3 |b de queso, luego compra 1% Ib mas y utiliza so-
lamente 3% Ib. ¢Qué cantidad de queso le sobré?

d. De 1% m de listdn se utilizaron 1.7 m para decorar un regalo, ¢ qué cantidad de liston no se utilizd?

¥Desafiate
Ana realizd una pintura en su clase de Artistica, como se muestra en la siguiente figura:

1m A

1m?

a. ¢Qué fraccidn de area representan las regiones A, By C juntas?
b. éQué fraccidon de area representan las regiones C, E y D juntas?

c. Sialaregion A le quitd una region igual a la regidon B y una region igual a la region F, ¢ qué fraccion
de drea representara la nueva region verde?

- J
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